

骆家辉宣布辞职 返美准备参选总统？

将在明年年初卸任，结束大约两年半驻华大使任期



肯尼迪之女19日刚风光上任驻日大使，开始描写复杂微妙的美日关系；巧合的是，美国驻华大使骆家辉20日宣布辞职，将在明年年初卸任，结束在中国大约两年半的任期。作为首名华裔驻华大使，骆家辉从上任之初的“有助推动处于低谷的中美关系”到突然请辞，功成身退还是另谋高就，引发外界观察。

【说理由】 “回西雅图与家人团聚”

骆家辉20日上午发表声明，宣布辞职。他在香港《南华早报》刊登声明称：“担任驻华大使是我一生的荣耀，我非常感谢总统奥巴马给予我到北京履职的机会。我是第一个担任此职位的华裔。为美国帮助管理世界上最重要的双边关系之一是一个巨大的、有回报的挑战。代表美国在中国居住对我的家庭也是令人激动的特权。”

他在声明中表示，本月早些时候向美国总统奥巴马提出了辞职，希望提早结束2014年才到期的任期，回到西雅图与家人团聚。

资料

美驻华大使任期不定 三位大使在中国出生

按惯例，美国驻外大使任命需经总统提名，参议院批准，但任期长短并无明确规定。一般而言，美国驻外大使结束任期，或因更换总统，或因个人原因辞职。骆家辉（美国第十任驻华大使）显然属于后者。

新中国成立后的历任美国驻华大使中，有三人是在中国土地上出生并在这里度过幼年时光。他们就是恒安石、李洁明和芮效俭。

【谈成绩】 为美国货打开中国市场

骆家辉还表示：“我们致力于通过提高美国对华出口来增加美国国内的就业机会，为美国企业打开更多的市场，增加中国在美投资。通过将签证获取的等待时间从历史最高的70至100天降至3到5天，我们得以大幅度提高了中国到美国的商务和观光旅行的数量。”

骆家辉称：“最后，当我回顾我作为驻华大使的工作时，我知道中美之间的关系会进一步增强。尽管我们的双边关系相当复杂，我相信两方的领导能够处理好我们的分歧，在共同关心的领域加强合作，为中美双方带来益处。”

“最不让人羡慕”的驻华大使是尚慕杰，因为他任期内发生美军轰炸中国驻南斯拉夫联盟共和国大使馆事件，使得中美关系受到严重影响。卸任驻华大使后，尚慕杰把自己在中国收养的猫带回家。但随后不慎踩到猫背上跌落楼梯，造成胳膊骨折。这也成为他“最不令人羡慕”的小注脚。

历任驻华大使卸任后，通常能以其拥有的“中国资本”纵横于美国学、商、政三界。

家族史

骆父入伍美国陆军 曾参加诺曼底战役

骆家辉在华盛顿州的家族历史，可追溯至他的祖父辈，自19世纪中叶美国西部发现金矿，便有大批怀揣“金山梦”的台山人漂洋过海来到美利坚，他们中就有骆家辉的祖辈，骆家辉的祖父骆世泽十多岁从广东台山移民美国当小工，其后回乡娶妻，成家立业。但限于美国移民法，祖母只能留在台山。

和祖父相比，骆家辉的父亲骆荣硕向美国主流社会走近了一步。他于1917年在中国广东台山出生，十三岁时随同父母返回华盛顿州，并定居于西雅图市。骆家辉的母亲来自香港两人在香港结婚后再回美国。

第二次世界大战期间，骆荣硕应征加入美国陆军并随军开赴欧洲战场，并曾参与1944年的诺曼底战役，是参与此次战役的21名华人之一。

尽管出生华裔家庭，但由于其家族来自广东，骆家辉不会说普通话，只会一点儿粤语。



骆家辉与家人返回官邸。

双重“身份”

代表美国政府的华裔大使

“在个人层面上，能作为中国移民的孩子代表我的出生地美国，站在你们面前，我感到既谦卑又荣幸。我过世的父亲，如果看到了他的孩子成为在他和我母亲出生的土地上，代表美国的第一位华裔美国人，会是多么骄傲。”

——2011年8月14日下午，骆家辉在大使官邸首次举行媒体见面会，多次强调自己是代表美国政府。他认为，任期内最重要的事情是拉近两国人民间的距离。

“我想不出比骆家辉更合适的人选。100多年前，骆家辉的祖父乘坐蒸汽轮船离开中国来到美国，在华盛顿州做了一名仆人。一个世纪后，他的孙子将以美国最高级外交官的身份重返中国。”

——2011年3月9日，时值美国总统奥巴马第一任期尾声，当时的商务部长骆家辉被奥巴马任命为驻华大使，奥巴马寄希望于此举能让中国对美的企业更加友好。

■综合新华社、北京晚报、法制晚报



被媒体批“包装成平民作秀”

大事记

2011年8月1日，宣誓就任美国驻华大使。

2011年8月12日，骆家辉携家人一起乘坐经济舱抵达北京首都机场。

2012年4月，骆家辉参加海南博鳌论坛时，拒绝住会议指定的五星级酒店。他告诉媒体，原因是该酒店价格超出美国政府所允许的差旅费3倍。

2012年5月，北京日报批骆家辉喝咖啡、坐经济舱是包装成平民的作秀行为，并请骆家辉公布财产。

观点

专家：或着眼于2016年总统大选

骆家辉的两年半大使生涯外界如何评价？中国人民大学美国政治问题专家金灿荣教授推测，积累了良好履历的骆家辉或将重返美国本土打拼政治生涯。

金灿荣说，他的资历非常完整，比如他做过华盛顿州的州长，做过商务部长，做了驻华大使。所以他有地方经验、有中央经验、有国际经验。聪明、反应极快，猜他应该是着眼于2016年总统大选，假如不成功，那有可能被邀请做未来领导人的助手，就是副手。

正如骆家辉在声明中说的：“担任驻华大使是我一生的荣耀，我非

常感谢总统奥巴马给予我到北京履职的机会。

骆家辉被视为“温和派民主党人”。不少民主党人士曾经批评他接受共和党所提出的保守财政政策，包括“不开征新税种”和“减少州府开支”等。此外，骆家辉亦被认为是民主党内较“亲商”的代表人物。另一方面，他在削减公共经营开支的计划书中则有多项建议，其中包括：解雇数千个州政府公务员、削减州立医疗保障范围、冻结绝大多数州政府公务员的薪酬待遇，以及减少疗养院和残疾人士发展计划的数目。



骆家辉和奥巴马交谈。